
第1章　二次函数

专题4 用二次函数解决应用题的基

本类型
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       专题

1.   [教材P31练习T1]如图①是一座抛物线形拱桥侧面示意

图．水面宽AB与桥长CD均为24 m，在距离D点6 m的E

处，测得桥面到桥拱的距离EF为1.5 m，以桥拱顶点O

为原点，桥面为x轴建立平面直角坐标系．

(1)求桥拱顶部O与水面之间的距离．



       专题



       专题

(2)如图②，桥面上方有3根高度均为4 m的支柱CG，OH，

DI，过相邻两根支柱顶端的钢缆呈形状相同的抛物线，

其最低点到桥面距离为1 m.



       专题

①求出其中一条钢缆所在抛物线的表达式；



       专题

 返回

②为庆祝节日，在钢缆和桥拱之间竖直装饰若干条彩带，

求彩带的最小长度．



       专题



       专题

(1)求b，c的值，并计算出拱顶D到地面OA的距离．



       专题

(2)一辆货车载一长方体集装箱后高为6 m，宽为4 m，如果

隧道内设双向行车道，那么这辆货车能否安全通过？

【解】由题意得货车最外侧与地面OA的交点为(1.8，0)

或(10.2，0)，当x＝1.8或x＝10.2时，y＝7.06＞6，∴这

辆货车能安全通过．



       专题

 返回

(3)在抛物线形拱壁上需要安装两排灯，且它们离地面的高

度相等，如果灯离地面的高度不超过8 m，那么两排灯

的水平距离最小是多少米？



       专题

3.   在一次足球训练中，小明从球门正前方8 m的A处射门，

球射向球门的路线呈抛物线形状．当球飞行的水平距

离为6 m时，球达到最高点，此时球离地面3 m．已知

球门高OB为2.44 m，现以O为原点建立如图所示的直角

坐标系．



       专题

(1)求抛物线的表达式，并通过计算判断球能否射进球门

(忽略其他因素)．



       专题

(2)对本次训练进行分析，若射门路线的形状、最大高度均

保持不变，则当时他应该带球向正后方移动多少米射门，

才能让足球经过点O正上方2.25 m处？



       专题

 返回



       专题

4．[2024驻马店一模]在跳绳时，绳甩到最高处时的形状可

近似看作抛物线，已知甲、乙两名学生拿绳的手间距

为6 m，距地面均为1 m，绳的最高点距离地面的高度

为4 m，以水平地面为x轴，垂直

于地面且过绳子最高点的直线为

y轴，建立平面直角坐标系，如图．
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